



Иван Семенович **БЫЛИНСКИЙ**

(28 июня 1903 г. — 6 февраля 1944 г.)

Государственный и партийный деятель БССР Иван Былинский (настоящая фамилия Кобылинский) родился 28 января 1903 года в деревне Якубовка Гомельского уезда Могилевской губернии (теперь Гомельского района Гомельской области). Былинский прошел долгий путь от рабочего до председателя Совнаркома Белоруссии. К сожалению, такое авторитетное издание, как шеститомная «Энциклопедья гісторыі Беларусі», не поместило о главе правительства республики даже краткой биографической справки.

С 1920 года он работал рабочим Гомельского паровозовагоноремонтного завода, а в 1927—1928 годах — секретарем комитета комсомола этого завода и секретарем Залинейного райкома ЛКСМБ города Гомеля. В 1928 году Ивана Семеновича выдвигают на должность секретаря Бобруйского окружкома комсомола, а в 1929-м — инструктора ЦК ЛКСМБ.

В 1929—1931 годах Былинский работает заместителем управляющего трестом «Белколхозстрой». Он чувствует недостаток знаний и в 35-летнем возрасте — в 1936 году — заканчивает Гомельский лесотехнический институт. Ивана Семеновича направляют на Витебский фанерный завод, где он трудится мастером фанерного цеха и помощником главного механика этого предприятия. В 1938—1939 годах Былинский — управляющий трестом «Белфанпром».

В 1939 году его выдвигают на руководящую партийную работу — инструктором, а затем заведующим отделом лесной промышленности ЦК Компартии Белоруссии. В 1940 году Ивана Семеновича избирают секретарем Полесского обкома партии.

С июня того же 1940-го по март 1944 года Былинский работает на ответственном посту председателя Совнаркома БССР. В конце июня 1940 года его вводят в состав Бюро ЦК КП(б)Б.

Как же Кобылинский стал Былинским?

В беседе с сотрудником издательства «Белорусская Советская Энциклопедия» А.И.Валахановичем Иван Семенович вспоминал: «В 1940 году, как только меня рекомендовали на Бюро ЦК КП(б)Б на пост председателя СНК БССР, а этот пост, как известно, утверждался в Москве, мы с тогдашним первым секретарем ЦК КП(б)Б Пантелеймоном Кондратьевичем Пономаренко поехали в Москву.

Были на приеме у Сталина. Сидим в его кабинете. Тишина. Чтобы летела муха, было бы слышно.

Читает Иосиф Виссарионович «объективку». Молчит, потом:

— Фамилия какая-то «лошадиная». А давайте сделает так! — на хорошем грузинском акценте говорит, неизвестно к кому из нас обращаясь.

Взял красный, по-мастерски отточенный карандаш и зачеркнул две первые буквы. Из кабинета Сталина я вышел с новой фамилией — Былинский. Мы знали, что Сталин менял фамилии. Например, народному комиссару внутренних дел БССР Лаврентию Фомичу Джанджгава — на Цанаву, отчество Маршалу Советского Союза Константину Константиновичу Рокоссовскому — Ксаверьевич поменял на Константинович.

Дело в том, что для Сталина произношение этих слов было сложным, и это было связано с артикуляцией его голоса.

Пантелеймон Кондратьевич Пономаренко из Москвы дает правительственные телеграммы в Минск в СНК БССР и ЦК КП(б)Б встречать нового председателя СНК Белоруссии Былинского. В Минске — переполох, тарарам. Толком не разобравшись, думали, что Москва дает нового, своего председателя правительства Белоруссии. А потом, как разобрались, то оказалось, что тот самый, но только с немного искаженной фамилией.

Вот так волей судьбы я из Кобылинского стал Былинским, а моим крестным отцом был сам Иосиф Виссарионович Сталин» (Валаханович А. «Мой хросны бацька — Сталін...» // ЛіМ, 3 кастрычніка 2008 г. С. 12).

С именем этого человека связано постановление СНК БССР и ЦК КП(б)Б «О хозяйственном упорядочении Белорусского государственного заповедника «Беловежская пуца» (27 июля 1940 г.), ввод в эксплуатацию реконструированного Днепровско-Бугского канала (август 1940 г.), ввод в действие в Минске радиозавода (6 ноября 1940 г.), который в 1957 году был преобразован в приборостроительный завод, кинофабрики «Савецкая Беларусь» (в Минске), начало заполнения водами реки Свислочь Комсомольского озера в Минске (18 июня 1941 г.).

Вместе с первым секретарем ЦК КП(б)Б П.К.Пономаренко Иван Семенович внес существенный вклад в укрепление обороноспособности БССР накануне Великой Отечественной войны. Их подписи стоят под секретным постановлением СНК БССР и ЦК КП(б)Б «О проведении платной трудовой и гужевой повинности по Белостокской и Брестской областям БССР для выполнения работ по оборонительному строительству» от 4 марта 1941 года, под постановлением правительства БССР и ЦК Компартии республики «Об обеспечении железнодорожного строительства на дорогах: Белостокской, Брест-Литовской, Западной и Белорусской» от 8 марта 1941 года.

В «Особой папке» Национального архива Республики Беларусь под грифом «Строго секретно» хранится подлинник постановления СНК БССР и ЦК КП(б)Б «О мероприятиях по обеспечению строительства аэродромов для Наркомата обороны в 1941 г.» от 1 апреля 1941 года с росписью Пономаренко и Былинского.

Организаторский талант главы правительства республики проявился в очень тяжелые первые месяцы Великой Отечественной войны. Уже в 10 часов утра 22 июня 1941 года у председателя Совнаркома Белоруссии Былинского состоялось совещание о перестройке работы СНК в дни Отечественной войны, на котором, в частности, был решен вопрос о перераспределении обязанностей среди заместителей председателя СНК.

В тот же день, в 16 часов, у главы правительства республики состоялось второе совещание, на котором был произведен инструктаж наркомов и руководителей центральных организаций по развертыванию мобилизационного плана.

23 июня в 12 часов дня прошло заседание Бюро Совнаркома, на котором были рассмотрены мероприятия Госплана Белоруссии об учете и экономном использовании металла, топлива, элетроэнергии, рассмотрены и утверждены мероприятия Наркомлеса по обеспечению лесоматериалами, заявки военных организаций для нужд обороны, утверждены мероприятия по обеспечению транспортировки лесоматериалов.

В 23 часа того же дня состоялось заседание Бюро СНК БССР, на котором рассмотрели и утвердили мероприятия Наркомпищепрома по увеличению выпечки хлеба для обеспечения Красной Армии и гражданского населения.

24 июня, с 1 часа до 1 часа 40 минут, у главы правительства Былинского проходило совещание, на котором был рассмотрен вопрос об оказании помощи беженцам западных областей БССР, так как к этому периоду количество беженцев было довольно значительным.

25 июня 1941 года была создана республиканская эвакуационная комиссия под руководством председателя Совнаркома БССР И.С. Былинского.

В архиве хранится докладная записка И.С.Былинского заместителю председателя СНК СССР А.Н.Косыгину «О ходе эвакуации материальных ценностей и людей из Белорусской ССР» от 20 июля

1941 года. В ней есть такие строки: «Эвакуация протекала при чрезвычайно напряженной обстановке, где основные шоссейные, железные дороги и города все время подвергались воздушной бомбардировке противника, и в этих направлениях шло его форсированное наступление. Несмотря на эти тяжелые условия в работе, ответственные республиканские партийные и советские работники, направленные ЦК КП(б)Б и СНК БССР в помощь областям и городам, смогли обеспечить эвакуацию основных промышленных предприятий по четырем областям: Витебской, Могилевской, Гомельской и Полесской. Благодаря самоотверженной работе железнодорожников восстановительных поездов и многих тысяч колхозников, организованных представителями ЦК КП(б)Б и СНК БССР для восстановительных работ, пути следования эшелонов с материальными ценностями быстро приводились в эксплуатационное состояние, что давало возможность продолжать эвакуацию. Вполне понятно, что в этих условиях главное внимание обращалось на эвакуацию наиболее ценного оборудования, сырья и продовольственных ресурсов.

Из указанных четырех областей в основном вывезены все металлообрабатывающие станки, машины, электрооборудование, цветные металлы и наиболее ценное сырье со всех предприятий, в том числе и мелких...

Все банковские ценности, за исключением пограничных районов Белостокской и Брестской областей, вывезены полностью...

ЦК и СНК БССР организовали в ряде мест скопления беженцев как на территории БССР, так и областей РСФСР до 20 контрольно-пропускных пунктов, которые и организовывали эшелонирование эвакуируемых и оказывали населению материальную помощь...»

В Архиве президента Российской Федерации хранится подлинник докладной записки первого секретаря ЦК КП(б)Б П.К.Пономаренко И.В.Сталину, В.М.Молотову, Л.М.Кагановичу «Об итогах эвакуации из Белорусской ССР» от 17 августа 1941 года, в которой тот прямо обвиняет главу правительства БССР в преступной растерянности, правда без упоминания его фамилии: «Архив Совнаркома БССР и ряда наркоматов остался в Минске и не уничтожен. Получилось это из-за преступной растерянности, проявленной работниками и председателем СНК БССР. Друг другу поручали вывезти или сжечь и не проследили. Сейчас дело расследуется. Мною был послан отряд 27.VI. 1941 г. для уничтожения, но пробраться в Минск уже не мог».

12 марта 1943 года Бюро ЦК КП(б) в соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) от 5 марта 1943 года образовало комиссию по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным организациям на временно оккупированной территории БССР. В состав комиссии, председателем которой был назначен П.К. Пономаренко, вошел и глава правительства республики И.С.Былинский, который вскоре стал одним из самых ее активных членов.

